

海南元素

借力平台促地方产业发展

Hainan Elements

从服务论坛到直接参与，海南元素的不断融入，给海南带来了巨大的有形无形资产，拓展了海南的国际视野，引来大批有识之士参与琼岛建设

2009年博鳌亚洲论坛年会上，许多媒体记者都注意到：论坛中的海南元素在悄然增加，海南省政府首次主办了主题为“金融危机下的国际旅游业”的分论坛和海南信息产业主题早餐会，把推介海南与会议讨论完美结合。

而今年的年会，将由海南策划主办8大“海南主题活动”，注入更加丰富的海南元素，无论是内容还是场次上，都有望超越历届年会。

不断增加的海南元素

2009年的论坛年会上，与会嘉宾探讨应对金融危机之策，让人们在严酷的“经济寒冬”中感受到了强烈的“中国热度”。

也就是在这一年，博鳌亚洲论坛设立了以“金融危机下的国际旅游业”为主题的旅游分论坛，这也是我省首次主办年会分论坛，体现了亚洲乃至世界对旅游业的关注和期待。

自第一届博鳌亚洲论坛年会以来，每年都会有千余名来自世界各地的政府要员、企业家和专家学者云集海南，共商亚洲发展大计，海南的国际知名度和美誉度在大幅提升。

然而，在2005年以前，海南并没有固定的办会机制，论坛年会的接待保障工作也都是临时服务。作为论坛永久会址所在省，海南如何借助这一平台，展示自身魅力，寻求更大发展，成为很多人思考的问题。

2005年起，海南开始尝试在论坛年会期间举办图片展、欢迎晚宴等具有海南特色的系列活动，论坛中开始逐渐增添海南元素。

而到了2009年，年会专门开设分论坛“金融危机背景下的国际旅游业”，可以说是为海南量身定做了一个议题。省外事侨务办主任吴士存则将此作为让海南真正融入论坛的标志性事件，他告诉记者，2009年论坛年会期间，多名重量级嘉宾关注金融危机下的国际旅游业，同时聚焦海南省正在全力推进的国际旅游岛建设。

国家旅游局局长邵琪伟在分论坛上分析中外旅游大势的同时，也给海南作了一个大大的广告。金融危机下，海南省委、省政府紧密结合省情，大力调整产业结构，全力推进国际旅游岛建设，赢得了各方宾朋的广泛赞许。

“从某种程度上讲，论坛是国际旅游岛的催生剂和助推器。而2009年举办的金融危机下的国际旅游业分议题，更是我们一系列助推活动中重要的一环。”吴士存说。

从服务到融入的努力

从2005年年会起逐渐增加海南元素而举办的主题活动，并不是心血来潮之举，这和论坛的成长和海南的发展大环境密不可分。

“论坛经历了初创期的困难发展历程，已逐渐走向成熟运作。”吴士存说，“论坛2001年在我省成立，各方面的运作机制都还不成熟，在那个时间举办海南主题活动是根本不可能的。”

到2005年左右，论坛各方的运作机制逐渐理顺，论坛基本能够实现平稳运行，也有能力“容纳”下海南主题活动。而与此同时，海南省的服务保障工作机制也已初步建立，也使得海南省有更多的精力来思考如何利用这一平台。

经过建省办经济特区近20年的发展，海南当时的对外开放需求逐渐增强，对外交往的愿望也较以往任何时候都迫切。因此，海南的发展正需要利用这个平台来发出自己的声音，实现更高平台上的交流与合作。

海南元素助力经济发展

从服务论坛到直接参与，海南元素的不断融入，给海南带来了巨大有形无形资产。海南也借力论坛，吸引全球关注的目光，拓展海南的国际视野，引来大批有识之士参与琼岛建设。

2009年4月19日，博鳌亚洲论坛年会期间，利用早上短短一个小时时间，省政府举办了海南信息产业主题早餐会，就海南信息产业发展等话题，倾听商界巨子建言。

中国电子信息产业集团公司副总经理聂玉春、中兴通讯全球投资公司——中兴国际总经理李利作为进驻海南的企业代表分别发言；TCL集团董事长李东生、爱立信董事长泰斯库、微软公司全球资深副总裁张亚勤等也在互动环节踊跃发言，对海南发展信息产业献计献策。

海内外IT业精英提出了“海南应大力发展创意产业”、“加大人才培养力度”、“发展低能耗产业”、“建立全球IT首脑俱乐部”等诸多建议，形成了有益于我省信息产业规划和发展的高端智慧。

“通过海南主题活动的举办，提升了海南的国际化程度，开阔了眼界，也让海南从中实实在在受益。”吴士存说，博鳌亚洲论坛的巨大影响力和产业拉动力，拓展了海南转变发展方式的国际视野，吸引了大批商业巨子、学术精英关注的目光。而在过去几年间的年会上，海南还尝试策划过主题午餐会、主题早餐会、企业家酒会等，活动的内容和形式都非常丰富。

2007年年会期间，诺贝尔和平奖得主、孟加拉格莱珉银行创始人穆罕默德·尤努斯教授来琼参会。时任海南省省长罗保铭与其会晤。年会之后，由省领导带队赴孟加拉与格莱珉银行探讨合作细节，并签署了合作协议。当年底，海南便举办了首届中国(海南)农村小额信贷论坛，同时启动了格莱珉银行在海南小额信贷的试点。时至今日，小额信贷在海南得到成功推广，产生非常好的经济社会效益。



2009年4月19日，为海南量身定做的博鳌亚洲论坛“金融危机下的国际旅游业”分论坛在博鳌举行。

文\本报记者 魏如松 图\本报记者 张杰